

文明南海 系列述评

评论

志愿服务让文明新风吹遍南海大地

开展志愿服务,是城市文明的重要标志和亮丽风景,是新时代下推进精神文明建设的

有效途径,也是建设现代化活力新南海的强大引擎。在新一轮文明城市创建

活动中,志愿者这支生力军队伍越来越大。据统计,南海注册

志愿者人数已从2021年的39.5万人增加到目前的43.8万人,一年增长近5万人;2022

年,共开展了37万场志愿服务活动,提供志愿服务超1300万

小时。随着全区志愿者队伍的发展壮大,志愿服务的覆盖面逐步拓

宽。今年,“百队千社万人行”志愿服务行动无疑是整个南海志

愿服务的“重头戏”,它让“志愿服务引导基层善治”成了南海一幅生动和谐

的画面。在这场志愿服务行动的推动下,“共建共治共享”的理念

扎根到基层,南海积淀已久的文明风尚吹到更远的地方。我们

可以看到,“垃圾分类”志愿

活动不仅出现在人群聚集的城镇广场中,更频繁出现在村(居)新

高标准志愿服务推动城市文明进步

以志愿服务引导基层善治,南海共建共治共享理念扎根基层、深入人心

志愿服务是展现一座城市文明风尚的新标志。漫步南海大街小巷,处处活跃着的

志愿者身影让人倍感温暖。在十字路口,他们举着小旗,配合交警维持

交通秩序;在社区,他们向市民派发宣传单,讲解文明知识;在村居、经济社一

广度

培育特色志愿品牌 文明实践有“广度”

“这是厨余垃圾,应该解开塑料袋投进垃圾桶里,塑料袋则投放至其他垃圾。”

在西樵镇樵华社区的雅居乐小区,每晚7时,桶边“督导员”周安芳

会穿上马甲背心,守在垃圾投放点,口传身教、以身示范,引导居民进行

垃圾分类。据南海义工联工作人员介绍,南海区志愿服务项目

培育大赛源于2006年,是团区委、区文明办联合多部门组织开展



志愿者协助维护交通秩序。

深度

培训结对两手抓 文明创建有“深度”

志愿服务是加强精神文明建设、培育和践行社会主义核心价值观的重要内容。

然而,现实中志愿服务团队仍存在运营困难、志愿服务开展不顺等情况。

究其原因,和当前志愿服务的专业化程度不高有关。志愿服务

之路,助推南海志愿服务提档升级。

让志愿者更好地发光发热,让志愿者精神在全社会传播得更广,

志愿服务不仅局限于简单的公益活动,而应与时俱进,提高专业化、精

准化程度。随着社会经济进步,人们对志愿服务水平也提出了更高要求,

志愿服务通过一个个典型的案例,生动形象地把识破金融诈骗的

方法教给长者,实实在在守住大家的钱袋子。南海各结对志愿服务队

打破提供综合性服务的定位,找准擅长的服务领域,发挥自身特点优

温度

全民参与营造氛围 文明南海有“温度”

8月30日,桂城南约广场前,随着鸣笛声响起,一场“文明跑拾”

活动在桂城全面铺开。当天,来自南海的五星文明家庭、社区

志愿者等近百位群众一边跑步,一边用手上的镊子展开地毯式巡查,

发现一处垃圾清理一处,确保所经区域卫生整洁无疏漏。除了清理垃圾

外,他们还担当起“文明传播使者”,沿途收集记录不文明问题,反

馈给相关部门处理。这场志愿服务跑出了新意,跑出了“文明风尚”,

更跑出了全民参与的“氛围感”。此后,全南海开展起“文明跑拾”

志愿服务,一股涌动的共建和谐文明家园的风尚弥漫开来。如何

让这股最炫“文明风”在南海持续奔涌?传承中的志愿精神给了

我们答案。10月14日的夜晚,尖东公园河堤边,桂城街道平洲



桶边督导员指导居民做好垃圾分类。



邓岗社区联合里水农业银行志愿服务队,为社区老人开展防诈骗宣传讲座。